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TOLLHEGYEN.
— augusztus 31.

(A nevelés iránya.) Megkezdődött a 
diák vándorlás. Mint az iskolai híradások 
jelentik, különösen a középiskola alsóbb 
osztályaiba óriási a jelentkezés. Dacára an 
nak, hogy ma már majdnem minden tan 
intézetnél párhuzamos alsó osztályok vannak, 
mégis megesik, hogy vissza teli utasítani 
túlzsúfoltság miatt a jelentkezők egy részét. 
A felületes szemlélő ebből bizen ára az ái • 
talános műveltség fejlődésére fog következ­
tetni. Azonban akin k szeme nemcsak a 
felületen tétováz, hanem belát a társadalom 
különböző osztályai tál érvényesülő felfogás 
méhébe — mást ft g észrevenni. Azt fogja 
látni, hogy a szülők legnagyobb része nem 
azért iskoláztatja gyermekét, hogy az a 
gyermek elsajátítsa a minden embernek 
szükséges és bármely foglalkozásnál megkí­
vánt bizonyos mennyiségű iskolaszerű mü zeit­
iget; hanem az ér, üo#y /égze'.t iskolái ál 
tál őt képesítse az érelmi, a hivatalnoki 
pályára. Mert tagadhatatlan, hogy a hiva­
talnoki pályának tuíságos a beesnie e ná­
lunk. Míg a gyakorlati pályákat nemcsak 
bogy lenézik, hanem még bizon os eilen- 
szén vet keltenek a fiatal generációba a szü­
lők ily fajtájú kifakadásoküa!. „Tanulj fiam, 
mert inasnak adlak.“. Csak az úgynevezett 
„biztos“ pályák kellenek az embereknek, a 
szülők pedig csak ily „biztos“ pályára ne 
vélik gyermeküket, hol szeuéljes koekázta ■ 
tásnak he!ye nincs és h mLdeot meg álló 
nyugdjiképeíség van. Egy nemzet életében 
tüzzel-vassal pusztítandó beteges jelen ég ez, 
nálunk pedig a jövendő gazd sági fejlődé 
Bünknek valóságos kerékkötője. Égfcíő szrik-

^ riksáról.
Szeretem a rózsát,
Szivemből szeretem,
Boldog vagyok, hogyha 
Keblemre tűzhetem.
Ha néha mog is szúr,
Nem haragszom rája;
Hogy tövise is van,
Nem az 6 hibája.

Hei, ha a rózsának 
Tövise nem volna,
Még a csalogány is 
Vígakban dalolna.
Nem zokogná mindég 
— Végén a dalának: —
Mért is van tövise 
A legszebb virágnak ? —

Mészár László.

AZ UTOLSÓ FEJEZET.
Irta: Vidovich Ernő.

Asszonyom I Nem is képzeli, mily irtó 
aatos íájdft1 o óba kerül leint ízt íz egy­
szerű megi' óiitást A kezemben reszke* a 
loll, a ezempüláim idegesen n o ognak, én a

Felelős szerkesztő és lapkiadótulrydonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

ség, tehát hogy az ipari s kereskedelmi pályák 
kellő méltánylásba részesüljenek, Mert néz­
tünk csak azét a müveit nyugaton, látni 
fogjuk, hogy s. hatalmas nemzetek mind 
kereskedők'ük-rtok, iparuknak köszönhetik 
szellemi, »r.yagi erejüket. Éjben az irányban 
kell bal&dnuak a nevelés terén, nehogy is­
mételten a világfejlődés szekere mögé körül­
iünk.
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Nemzetközi barátkozások.
— augusztus 31.

A mai lapok újságolják, hogy a 
fiatalabb függetlenségi képviselők moz­
galmat indítottak meg a magyarok és 
csehek testvériesillése érdekében. A 
szó alighanem rosszul van megválasztva, 
meri az összetestvéresedést nem igen 
lehet mesterségesen megcsinálni, de 
maga a barátkozási kísérlet ténye na­
gyon örvendetes dolog. A sok hiába 
való marakodás mán jól esik hirt 
hallani egy olyan nemzetséggel való 
szeíidsbb érintkezésről, ameiylyel tán 
mindazóta patvai kodásban vagyunk, a 
mióta Mátyás király összekülönbözött 
Podiebráddal.

Nemcsak a békességes érz-s, ha­
nem az okosság is köv teli a külföld­
del való szives, nyájas összeköttetést. 
Diplomáciánk, mióia közös Ausztriával, 
egyebet se csinál, minthogy ellensége­
ket szerez a monarchiának kifelé. Be­
felé pedig abban adj ki minden erejét 
a Hab burg politika, hogy a két ország 
népeit hadi rendbe élliiva tartja egy­
más ellen s egyikkel regulázva a má-

gyűlöletes gyilkos sirni szeretnék. S mi tette 
tzt? Egy nyomorult szó, amelynek semmi 
je ’in!őségé más élőit, igaz, hogy előttem egy 
elhibázott élet utolsó móiabus akkordját je­
lenti, az uolsó feje etet.

Most jöttem, haza a börtönből. Három 
esztendő óta ma néztem először tükörbe s 
megijedtem magam!ói, mert igazán nem vál 
toztam semmit. Arcomon, ma is az a gond 
tálán, vidám vonás uralkodik, amelyből nem 
lehet kigyógju'ni, rablógyilkosok, kassza- 
fúrók között nem tudtán kiölni magamból 
az idealizmust.

Mert bármint kacag is maga, én még 
ma is idealista vagyok. Idealista voltam ak­
kor, midőn magát még mint gyermek meg- 
s érettem Akkor azt hittem, hogy olyan az 
élet, mint a kék égbolt, vágyódtam a na­
mes boldogság után, a melynek kifejezője, 
élete, a maga két szép szeme volt. Hetekig 
hónapokig a maga neve volt egyetlen imád­
ságom, avval ébredtem, avval tértem pihe­
nőre, n míg egy szép napon maga azt nem 
mondta, hogy nem szeretett soha, hogy csak 
játékszer voítam a kezében.

Vigasztalni akartam magam szóval, 
hogy csak az első virágot veszítettem el 
Ábrándjaim koszorújából, de hamarosan meg«

CcJ .

síkút. Ez a családi politika idáig többé­
ke vésbbé eredményes volt, a monarchia 
népeinek egymás iránt való kölcsönös 
utálata és gyűlölete szépen kamatozott 
a központi hatalomnak a látszólagos 
kellemetlenségek mellett is. Kifelé pe­
dig, ha az Agenorék jóakaratán múlik, 
már háborúba volnánk keveredve ősz- 
szes szomszédainkkal s a közös ármádia 
számtalan Rückwärtsconcentrirungokban 
mutathatta volna ki a tudományát.

Mivel ilyenformán diplomáciánk te­
vékenysége abban merül ki, hogy vagy 
egyenesen ellenségeket szerez nekünk, 
vagy pedig lehetetlenné teszi nemzet- 
és állami érvényesülésünket, a hivata­
losan eljátszott nemzetközi szimpátiák 
megszerzése és megtartása a mi föl­
adatunk. Amit elrontanak a zöld asz­
talnál, azt nekttk kell jóvá tennünk a 
fehér asztalnál. A világ szimpátiájára 
annál nagyobb szüksége van a nemzet­
nek, minél kisebb, Anglia el van a mi 
rokonérzéseink nélkül, de ránk nézve 
roppant fontos Anglia szimpátiája. A 
nagy nemzetek hatáságával olyanfor­
mán vagyunk, mint az egészséggel: ha 
megvan, rá se gondolunk a fontosságra, 
— de meghibbanását könnyen megvá­
rathatjuk. Éppen az abszolutizmus ide­
jén láttuk, hogy sorsunk intézésében 
milyen nagy befolyása van a gonoszu 
rászedett és felültetett külföld hangú1 
latának s nyilván ez a tapasztalat adta­
in eg a lökést a nemzetközi barátkozá 
sok kultiválásának.

A belső békesség helyreállása óta 
több Ízben impozánsan megnyilvánult a 
külföld szimpátiája a magyarok iránt.

győződtem, hogy porbahuihat valamennyi, 
hogy ez volt sz utolsó álom, a melyből 
nem ébredek fel soha.

Szóval nem tudtam elfeledni. Bántó ka­
cagása után, a mellyel kikacagott engem, 
még jobban szerettem magát s azután is 
belefoglaltam minden gondolatomba nevét.

Maga e közben nagy leány lett, én meg 
a magam embere. 8 akkor úgy éreztem, 
hogy néha megdobban a maga szive is, ha 
reám tekint, hogy van már közös álmunk, 
közös vágyunk.

Nagyon egyszerű lélektani probléma 
volt, beleunt a folytonos küszködésbe, kez­
dett érdeklődni irántam, talán évek múlva 
szerelemmé vált volna, de ón már akkor azt 
hittem, hogy maga szeret.

Ezért nem vádolhat, mert evvel így va­
gyunk mindnyájan. Százszor hallunk ismé­
telni egy nagy igazságot és nem hisszük el. 
De ha a legkissebb jel is azt mutatja, hogy 
egy utópiánk, utókrheteílen kívánságunk 
valóra válik, vakon, behunyt szemmel h azunk 
benne.

így hittem ón is, a mig e?y napon 
míg nem hallottam, hogy m; g.á mást szeret. 
Kátségbees ve rohantam magához s ott ta­
láltam a másiknak a karja között. Vadul
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Először a nagy Anglia képviselői és a 
kis Szetbia intelligens osztályai érez­
tették a nemzettel, hogy nagyra becsli 
ük. Az angolok mihozzánk jöttek, Szer­
biába mi mentünk. Amazoknak útja a 
magyar kultúra előtt való tisztelgés 
volt, amit az is bizonyít, hogy a jövő 
hónapban ujxbb angol expedíció jön a 
magyar földre, melynek kulturáj t most 
kezdi felfedezni a Nyugat. A szerbiai 
útnak is nagy eredménye volt: a tör 
ténelmi múltnak ós a történelmet for­
máló politika szükségességének hatása 
alatt megtanuljuk egymást becsülni a 
szomszéd nemzettel.

Más országokban az ilyen barátko- 
zásokat, parádékat, szónoklásokat nem 
veszik túlságos komolyan, ami teljesen 
érthető dolog is. Föltűnő, hirtelen ese 
mányeket mi se várunk tőlük, de je­
lentőségük kicsinylése nagy hiba volna 
éppen a mi sajátságos helyzetünknél 
fogva. Minden nemzetközi érintkezés, 
mely a nemzet államisága és kulturtö- 
rekvései iránt érdeklődést kelt a kül­
földben, valósággal segély a monarchia, 
a közös diplomácia által való elnyomás 
ellen s az önállóságunkért való harcban 
a legkisebb segély is nagyra becsü­
lendő.

Ami meg a csehekkel való dolgo­
kat illeti, két kézzel kell rajta kap­
nunk. Testvéri érzéseket nem várha­
tunk ugyan egymástól, de a baráti vi­
szony közös érdekünk. Az arcátlanul 
elhízott és brutálisan falánk luegeriz 
mus egyformán ellenségünk. Csehország 
alkotmánylevelét a fehérhegyi csata 
után ugyanaz a felix Ausztria hasította 
szét, amelyik a múlt esztendőben meg- 
«épdeste a mieinket s karmait állandóan 
készen tar íja a ragadozásra. Ha a meg­
rögzött balitéleteket félretéve, Ausz-ria 
minden áldozata kezet fogna egymással, 
csendesen omolnék össze az az agyag- 
bál vány, melynek különben kikerülhe­
tetlen pusztulása kataszirófák < t okozhat.

ordítottam fel s teljes erővel re* rontottam.
Maga halálsápad au állott. Nem ugrott 

közénk, mint a regényhősnők, a nem védel­
mezte vnog a testével, állott sápadtan s hip 
mitikusan nézett reám.

Késő volt már. Az öklömmel aa ar 
elba sújtottam a másiknak.

A mi azután következeit, arra nemjó 
tmlékemi. Olyan toltam mint egy vérengző 
móna, tomboltam mikor szembeállítottak a 
■vetélytársammal, ráfogtam a revolverem, a 
szívóra cilozle.m és — találtam, ő holtan 
rogyott össze.

Csak a vógtárgyalásra emlékszem, ott 
is csak egy jelenetre, m dón egy fiatal leány 
azt valló.ta, hogy nem én vagyok a hibás, 
;•« halott fölingerelt s úgy fon ottam reá.

Mágis elítéltek három esztendőre. Mii 
*áatam ón. Fantasíious tervek forogtak a 
fjemben, kezembe adtak egy könyvet, a 
•melyben egy leány évekig vár u kedvessére, 
mikor az miatta börtönbe került s azután 
«'bujdosnak messzire s egy hámo-ban élnek 
áiyIli tüodéréletet. Én is szövögettem lég­
váraim fonalát a börtön penészes légkö­
rében, biszei maga szexet, mert meg akart 
menteni.

Mennyit szm vedíem. A szabad ághoz 
szokott 1 Iketn négy fal közé volt zárva, en • 
gidelmesea fet kellett államom, ha a bőr 
aöoőr jött s tűrtem békével, mart magára 
gondoláim

Tegnap szabadultam ki, Siettetni akartam

A japánok.
(Dr Bodnár Zsigmond ,Az eszme" 6s folyóiratából.)

(T ) Japán népének eredetéről sokfélét 
olvashatni, némelyek nagyrészt khinainak 
tartják e néptt, mely a mennyei birodalom­
ból vándorolt be, mások malayzált Szibériáik­
nak egy kevés aj nővérrel vegyítve Koreából 
és Khinából is jöttek át kisebb nagyobb 
menny ségben. A nép nyelve úgy látszik 
tunguz volt, hódítóiké pedig poiynesia'. Ki­
rályaik a Napkirálynétól. Amaterasutól (ma­
lájul — a nappal szeme) származta'ják ma­
gukat. A szigetország műveltségéről azt hi­
szik, hogy khinai és indus eredetű, mely 
Koreán keresztül a V. században honosítta­
tott meg. Albrecht Wirth azt gondolja, hogy 
a japánok oly viszonyban vannak a k hi aul­
ákhoz, mint mi magyarok a nyugat európai 
akhoz ; fajuk azonban annyira egyenlőtlen, 
hogy az eltéréseket soha som lehetett áthi­
dalni. 800 körül nagyobb hatalmat fejtett ki 
a mikado és 1200 körül jórészt egységes 
államot képezett a szigetcsoport.

Most szerettek volna kifelé terje zkedni 
a a khinai tengerpartot, Kormosát ós a F;i- 
löpszigetekeí elfog alni. De nem sikerült. 
Csak Koreát tudták idöakint a hatalmukba 
keriteni. Mintegy 230 évig teljesen e zárkóz­
tak az idegenektől. Azt állítják felőlük, hogy 
tevékenyek, harciasak, büszkék, becinletér- 
zők és érzékiek. Eltérnek Khinától, mely­
nek élete, társadalma, alkotmánya, kormánya 
nagyon merev és egyforma. A japánoké vál 
tozator, formagazdag, ta'ka és színes. Tár­
sadalmak aristokrsía és rangokra van osztva, 
bár utóbbi időbe a az egyenlőség eszméje is 
hódit, n;m annyira khinai, mint inkább nvu 
goteurópai s főleg amerikai minta szerinh 
Szeretik a mezítelent és a szabadabb társa­
ságot, mely nem zárja ki a nőket, Azt 
mondják, hogy a japán kul urától nem le 
bet elvitatni a teremtőerőt; c?ak két hiá 
nyuk van a felkelő nan fiainak : a mélység 
éi a kitartás hiányt*. Ezek helyett azonban 
utánozhattam kellőmet ése plénk nemzeti szel­
lemet adott nekik a jóságos ég

E szavakat oly tudós mondja róluk, aki 
sokat utazott és tanulmányozta a népfajokat, 
de nem is seri sz erkö'csi világ törvényét s 
nem tudja, hegy a fajok jelien: vonásai meny­
nyire egységesek, úgy hogy ha egy két jei- 
jemvonást ismerünk, lassurkint a többi is 
érthető lesz elő tünk Wirih tudja ugyan, 
hogy a faj fővonásai nem szoktak változni, 
csak vérkeverés utján ; de 6 is, mások is 
könnyen engednek a látszatnak s nem egy-

a gyorsvonatot, a mely nem tudott lépést tar­
tani a gondolatom szilaj röptével, végre ott­
hon voltam.

Első utam régi lakásuk felé vitt. Ott 
már idegenek laktak Maga után kőrdezős 
kedtem s megmondták, hogy férjhez néni.

Férjhezment, I Ez a papír nem képes 
bizonyítani azt, amit ón e soroknál érzek, 
nekem nem less alkalmim többé bizonyítani. 
Férjhez ment egy sommi emberhez, akinek 
a nevét t;em hallottam soha, de akit maga 
szere'.

Az egész élete szerencsétlenséget ho­
zott eddig. De a icgszerencsé tanebb tette 
az volt, amelyet nvg» a legfőbb jóságnak 
gondol, midőn engem meg akart menteni s 
a helyett rám uszította a pokol minden ha­
laim.t, hogy kínozzanak, hogy megöljenek.

Ma megteszem azt, amit meg kel élt 
volna tennem ez első pillanatban, midőn 
gyikos le tern. S ha a börtön légköre, a szé­
gyen szenvedése nem tudott megölni, meg 
ölt egy p irányi szó, amelyet o’y könnyű és 
sokszo" oly édes kimondani Asszonyon!

A férjét azonban sajnálom. Valószínűleg 
derék, becsületes ember s maga képes lesz 
egy uj ibb hangulatért megcsalni, cserben 
hagyni őt is. De vigasztalódjak, a világ sem 
euyóbb hangulatnál, ahol az örökös óvsz-»k* 
váitoziísokbar. oly jól esik az embernek pon 
tot ter,ni a beveszett mordat után s azt 
mondani: Ez volt az utolió fejezet.

ezer hozakodntk fel olyan vonásokkal, me­
lyek csak másodrendű szerepet játszanak az 
illető nép életében *)

A fajok főjellemvonásait az árulja el, 
mily egységben látják ez erkölcn intézmé­
nyeket és mennyire lelkesednek az alkotóré­
szek érdekei iránt. Az erősen idealista fa­
jok merevebb egységben isVnafc ós elég kö­
zönyösek az alkotórészek érdekei iránt. Ilyen 
a japáni is. U.<y látszik, legalább messziről 
úgy látom, hogy valamivel reálisabbak, mint 
a khiniisk ; de hogy minő vérkevarós idézte 
elő ezt a különbsége', alig lehet kimutatni a 
tö ténetbői. Tudjuk, hogy az éghajlat, a kör­
nyezet vagy nevelés pár évezred rlstt sem 
képes átalakítani valamely nép jeliemét ; sőt 
minél jobban haladunk a realismusba, annál 
bomlottabbak le zcek a szélső idealista fajok, 
mórt nem tudnak eléggé simulni az idők 
árjához.

Azért, habár látjuk, — hogy a ja­
páni elfogadta az európai oivilieatio kül­
sőségeit, nem lehet remélitnünk, hogy 
egyhamar megváltoznak fő jellemvonásai, 
tak egységesebb n látnak, mint mi és nőm 
igen pártolják ez alkotórészét érdekeit. El­
fogadják vasutainkat, gőzöseinket, villamos 
gépeinket; de nem kell nekik a mi gondol­
kodásunk. A nő, a gyerm-.k, a hivő, az alatt­
való kisebb nagyobb mértéiben ugyanazon 
szerepot játezsza náluk ma is, mint más 
idealista fajoknál.

Az első, ami nagyon feltűnő, hogy 
hiányzik náluk a symenetria iránti érzék. Az 
unthropoiogia sokfóiekép magyarázza e je­
lenséget ; de akárhány ily magyarázatot ol­
vasunk, nem elégít ki bennünket. Némelyik 
igazi együg*üség. Analógia utján sejíhetjük, 
hogy a symmetría hiánya erősen idealista 
sajá ság. Hisz még nálunk is, az erősebb 
idealizmus napjaiban, sokan kiküszöbölik a 
symaietriát; építészetünkben, müiparunkban 
ilyenkor tetszetős a eymmetria hiánya.
S meglepő, hogy bár a XVI. és XVII. 
században, valamint az újabb idősbsn sok­
szor érintkeztek a mi oiviihatiónkkd a japá­
nok, netr. tét ók magukévá a symmetriát, 
noha e forma egészen külsőségnek látszik, 
melynek alig lehet köze a fajok jelleméhez. 
Pedig mint a való mutatja, ez nagyon idea­
lista jellemvonás lene .

Feltüúő továbbá, hogy a reális időkben 
is ig:-n kevés módosuláson megy át érzésük, 
gondolkodásuk. Ők a nagy reahsmua idején 
is majdnem úgy éreznek és gondolkodnék, 
ahogy mi a szélső ideális mm napjaiban sem 
tudunk gondolkodni. Náluk a gyermek és 
alattvaló tisztelete és ragaszkodása a szülők 
és fölebbvaiólr, iránt akkora, hogy nálunk 
csak egyeseket lehetne melléjük állítani. E 
jelenséget ném- lyek a khinai kultúrával el 
terjedt Konfucius-féle tanok befolyásának is 
tulajdonítják; de azt is bevallják, higy fal 
található biz az a japáni nép régi patriarkha- 
íis szervezetében is. Hí arról van szó, hogy 
szüleinek sorsán segítsen, a japári kész ezt 
megtenni ssját boldogságán»* feláldozásával 
is. Eg:ik kedvelt alakja a japáni irodalom­
nak az olyan leány, aki eladja magát, hogy 
kisegítse baju>bói sz ő szeretett szüleit.

A régi időkben a számurai (nemes vi­
téz) együtt élt és halt hercegével, akinek 
udvarához tartozott. Igei gyakran saját éle­
tének árán mentette meg urát a veszedelem­
től vavy ped g mint ronin megbosszulta ha 
iáiá?, ha saját éleiébe került is a bosszú. A 
japán férfi könnyén kockára teszi életét, ha 
érd rn-snek iáiszó cél eléréséről van szó. 
Idetartozik a régi idfben gyakori karakiri 
(ha-föl netszé ), melyet ünnepi cerimoniával 
tanuk jeleclétaben vége tek ön magukon, ha 
meg nem bosszulhatták magú tat ellenfelü 
kön, vagy ha saját bűneik miatt elkerülni 
óhajtottak í. kiérdemelt büntetést. A bőstett 
igen nagy szerepet játszik történőtökben és 
drámai írod tlmukban. Irodalmi téren ezt az 
erényt »nnyira túlozzák, ho«y lehetetlen 
do gokat is végeztetnek hőseikkel, kiket is- 

I leni erők segiten-k.
Lehetőleg hi ven Írtam ki a fentebbi 

sorokat egy ismert» lésből, melynek szerződ 
; • e n tudja, hogy Konfucius-féle tanok hiába

*j Albrecht Wirth Volkathum und Weltmacht. 
München, 1901.
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hirdetik az ősök, a szülők tiszteletét, ha 
egy realista nép kezébe keiül a tanítás A 
bölcs, az apostol, a szónok, a művész, a po­
litikus, a tudóé, a gondolkod j csak ekkor 
ara hat sikert, ha a tanai megfelelőek az. 
uralkodó eszmének, a idők árjának s a hall 
gatok, nézők, olvasók fajának.

Egy erősen idealista fajnak, minő a 
khinai, a japán, hiába mondanók Széchenyi­
vel, bo?y sznntebb a szülők kötelessége a 
eyermekek irán’, mint ezeké a szülők iránt. 
Epen raiv-l e fajok annyira egységoeu iát 
ják a családot, legszentebb előttük a férj és 
atya. Kisebb mértékben találkozunk e saját­
sággal a mi zsidóink életében, akik szent 
tisztelettel viselhetnek a család egysége és 
bonne a szülők, de kivált az atya iránt. Noha 
pár ezer év éta éknek az árják között, mind 
eddig megőrizték a faj ez idealista sajátságát, 
holott a mi reálisabb törvényhozásunk a szü­
lőkkel szemben minden téren kedvez b fote- 
ségntk és ivyerm .-kéknek s a zsidók cialád- 
ólehe Ír y tör-ényeknak van alávetve a meg 
sem ;ett rralisiává az 6 jellemük. Voltak és 
vannak derék zsidó tanítványaim a középis­
kolában, akik őr.-adássd keresik meg kenye­
rüket s koplalva tartják fenn magukat, csak­
hogy hasú. is kóldbessenek szegény szüleik­
nek. Ez a csoda aligha esik meg így magyar, 
vagy német, vagy szláv ifjúnál, vsgy'leg­
alább hallatlanul gyárén.

A hősiesség, vitézség, önfeláldozás miud 
erősen idealista iuU jdonságek. Az elbeszéli 
és drámai irodalomban a csodaszsrü bős 
teVek szintéi:, az idealisabb ütőkbe » s rend 
szerint hz idealistább fajoknál fordulnak elő. 
U'y látjuk ezt nálunk is a XVT században 
Zrínyi Miklós ezieeti veszedelmében. Á 
X.VÍH század real znusa blatt a francia 
Voliaire is eluasnja a csodás eseményeket, 
áll etorjóval, jóslással, álmokkal pótolja m. 
isteni:, kerüli a szemtelent. Sőt az 1780 tói 
mintegy 1830-g tartó idealisibb idők epo­
szainak s elbeszéléseinek szertelenségei is 
mérsékeltebbnek látszanak s hihetőleg a 
mos an frjsődő Idealismus is e tekintetben 
még szerény, bb lesz *z előbbinél.

Az ideelis a fajok érzelemvilágát mu­
tatja a japánok boazuálló természete is. 
Egyik ismer.etőjók mondja : Hőstetteik uláu 
csudálkozva lát.uk, bogy ha egyszer meg 
aértődnefc önérzetükben, nem tudnak ural- 
kodiii boszuviigyuíon Általában elmond 
hatni, hogy inkább szenvedőbe és hiúsága 
mim e szánt és e őr: m gfontolt akarata 
bírja cseiekvésre a japánt. Nagy az ereje és 
ügyesség-, mely le nem hül a szenvedélye; 
de ha lun&ad a heve vagy erős ellenállásra 
talál, könnyen lemond s eláll szándékától.

(Folyt, kövi)

A politikai helyzet.
(Saját tudósitónktól.)

Budapest, augusztus 31.
A szöveti ezott politikai pártok együtt­

működésében, bz utóbbi idős tapasztalatai 
egy meglehetősen lényeges fogyatékosságot 
tettek erősen szembetűnővé; azt tudniillik, 
hogy bár mennyire meg van is a pártok 
között az együvé ta.tóz-mdóség érzése, de 
nincs meg a közvetlen, a benső érintkezések 
alkalma és módja, ami pedig sok esetben 
nehézkessé, rőt igen gyakran egyenesen 
nehézzé teszi a ezük égés megértést.

Ezt a fogvatekosságát a koalíciónak a 
vezető személyiségek fölfedezték mindjárt, 
mihelyt a vezérlő bizottság permanens mű­
ködése a kormány kinevezése folytán m 
szűnt, zus abban ez időben fel is ve ették 
illetékes helyen az eszmét, hogy a pártoL 
közvetlen érintkezését valami u.ov-módon , 
tehetővé keil tenni. Az érdemleges megbe­
szélések ebben az irányban ed vi ettek, 
bogy a pártközi érintkezésre a parlamenti 
sejourokat találták a legalkalmasabbnak. A 
terv -,z volt, hogy hetenként kolster, vgy 
a rzükgég szerint háromszor ta* ássanak
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ilyen sejourok. Az eszma azonban, a függet­
lenségi pártban nem talált kedvező fogadta 
tásra s így a terv megfeneklett

Most azonban, hogy a tapasztalás a 
benső érintkezés szükségességet nagyon is 
ezemboszőkővé tette, ismét fölmerült a 
pártközi sejourok eszméje és mint meg­
bízható forrásból értesülünk, illetékes kő 
rökben nagyon is komolyan foglalkoznak 
vele, hogy az újítást, életbeléptetik, meg 
pedig a lehető legrövidebb időn belül. Az 
eredeti terv azonban némi módosítást szen­
vedeti. és nedig abban, hogy a tartandó párt 
közi sejourok nem a parlamentben lesznek, 
hanem a függetlenségi párt helyiségeiben, 
amelyek most a kibővülés folytán úgy is 
Kiválóan alkalmasok @ célra.

Az eszarét függetlencégi körökben is 
ezimpáthiávai fogadják, mert azt remélik, 
hogy a többségi pártok közvetlen érintkezése 
által azok a kívülről jövő bujogatások, ame­
lyek a pártok közötti egyenetlenségre törek­
szenek, erejüket és hitelüket vesztik.

KÖZIS&ZSATA8.
Adótárgyal&sok,

(Tizennegyedik nap.)
— Saját tudósitónktól. —

— aug. 31.
A mai tárgyalásra mintegy 70—72 adó 

köteles volt beidézve, akiknek azonban csak 
a fele jelent meg a bizottság előtt. A bizott­
ság — amint eleitől Kezdve — kellő méltá­
nyossággal és huxaoi.ássál járt el a felek­
kel szemben, Azoknas akik megje entek a tár­
gyaláson és kifogást emeltek, leezá litoita adó­
ját, a meg nem jelentekre nézve azonban as 
előadói javaslat alapján megállapított adótkiy 
volt kötelezővé.

.A mai tárgyalás eredménye a megjelen­
tekre a következő:

Nixon Washington Györgyrié nyeívta- 
nitőnő 5 kor. Aujterlic xirmia biztosítási 
ügynök 426 kor Szabó József és Nagy Mi­
hály 32 kor. őev. Klein Ferenoné dohány- 
tőr-sde 95 kor. özv, Szilágyi Gábornó szatócs 
30 kor. Dávid Zoltán szatócs 50 kor, Kess­
ler Ábrahám gépjavító 140 kor. Büry György 
nyelvtanár 20 kor, Hornády Pál ezaióos 57 
ko-. Alföldi Károly tánemrster 87 kor Bics- 
key Sándor ügynök 20 kor. Mer de!ovi?s La­
jos 25 kor. Barkóidig József szatócs 60 kor. 
Vi'árius Sándor 25 kor. Kovács Károly bor­
mérő 220 kor. Giück Izidor kereskedő 
108 korma. Hajnal Péter kereskedő 84 
korona ifj. Bihari Lnjos tímár 21 korona, 
Jéna János szatócs 280 kor. Füredi József 
zenetanár 30 kor. Fischer Jakao látszerész 
75 kor. Nagy Károly szatócs 60 kcr. Faze­
kas Kálmán fei íékkereskedő 65 kor. Bán 
Kálmán szatócs 140 kcr. Várady Ignác 201 
kor- Kántor István 151 kor. Kulcsár Imre 
kiskereskedő 30 kor. Idősb Ormós József 
tímár 36 kor. Mogyoróssv Győző szatócs 60 
kor Bösíörményi Mihály szatócs 47 kor. 
Kerékgyártó b.íván ergonakészhő 100 kor. 
Tóth Mihály szatócs 40 kor. Borger Her- 
mar.né szabó üzlete 143 kor. Lehmann Lejos 
Rzsbó 21 kor. Marton Lajos 20 kor Gyuricsak 
Jáno né 69 kor.

Az adótárgy alásra beidézettek ói meg- 
nem jelentek adóját a bizottság a követke­
zőképpen állapította meg."

Klein Salamon szatócs 10 korona, 
Harsányi Antel szatócs 200 korona D. 
Nagy Margit szatócs 20 kor. Doaeinger Mór 
szatóc- 75 kor. L szkay Bakué szatőca 27 
por. Gr amarra Ignác szatócs 30 kor. özv. 
Káltey lm:éré szatócs 42 kor. ifj Takár 
Izidor >; atőos 36 kor. Béres Antal szatócs 
5(1 kor. 30 fillér, Ormós Gábcr szálöcs 25 
kor. Csási Eszter szatócs 30 kor. 20 fillér.
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Oláh Károly szaíócs, 59 kor. 48 fillér. Kon­
nte Dánielué nyelvtanár 27 kor. Füredi Samu 
a ioetarár 30 kor Barna József gázbevezető 
41 kor. 67 fillér. Halász János műszerész 40 
korc.za ifj- Seren Ardrás tímár 24 korona. 
Mcjor Mihály timár 30 korona. So- 
txosijy I ,ván biztosítási ügynek 54 kor. 
Groszmann Bertalan főpinoér 15 kor. H tuz- 
ner Sándor pénzbeszedő 45 kor. Tar Mihály 
ügynök 25 kor. 92 fiit. Ludenfrost Ármin 
ügynök 32 kor. Király Púi alkusz 37 kor. 
50 fid. Heiskoviia Sámuel alkusz 5 kor. 
Hery Gyula bank bizományos 48 kor. Erii 
Márkusa pónzközvetitő 60 kor. Goldstein 
Mérné terménykereskedő 100 kor. Belényesi 
László gópügynök 16 kor. 20 fillér, Popper 
József borügynök 45 kor. Jornuc József ügy­
nök 6 kor. 85 fillér, Hérv Gyula pénz,köz 
vetítő 11 kor. Káposztás János ügynök 18 
kor. 55 fi'iér, Büki Páter biztosítási cgvnök 
31 kor. 40 fillér.

A kÖBig-angatási tanfolyam tanári 
kara Az 1906 —7. évre a közigazgatási tan­
folyam tanári karácas megalakítására vonat­
kozólag tegnap érkezett le a miniszter hatá­
rozata a vármegyéhez. A tanfolyam igazga­
tójául Cznglédy Sándor vármegyei t. ügyészt, 
igazgatóhelyettesül Oláh Károly városi tanács­
nokot neueste ki a miniszter. Tanárokul Bu 
daházy Odón pénzügyi számvizsgálói, Dávid 
házy Sándor vármegyei eb. főjegyzői, Eisen- 
mann Oszkár pénzű jyigazgstó helyettest, 
Kozma László orsz. tanítói, árvahád igaz­
gatót. O áii Kárclv aoyakönyvvezeíőt és Tóth 
Aurél törvényszéki birót.

megérkeztek az angolok.
Fogadtatás a vasútnál

— augusztus 31.
Angoiországbói előkelő vendégek jöttek 

ma délu án a Nyíregyháza felől érkező vo- 
natt,il Debrecenbe Mr, W, H. Shrubsote, az 
angol, földrajzi társaság elnökének vezetése 
melltet úgy? nis ma érkezeti meg sz a nagy­
iparosok, gyárosok, kereskedőkből álló an­
gol társaság, melynek jöveteléről már napok 
óta hin adtuük.

Á társaságot, mellnek tagjai Mr. I. 
Hodges, Mr. E. Margón, Mr. A. I. Gross, 
Mr. W. E. Ciayfoa, Mr. H. W. Beűmiech, 
Mr. I. Styles, Mr. F Radford Miss I. Coo 
per, Miss M. Mulle?, Miss H. Daily, Mis E. 
Bee's, Mi»s Yngharn Cuniiffe, a vasútnál 
vártáx Cs;ki Lajos dr, Legányi Gyula dr, 
Szenes Zsigmond dr, Rédey Rezső dr, Kom- 
lossy Miklós, Paplaviís Károly, Bürger Mó­
ric, Schenk Jenő Berger Móriené, özv, Ber­
ger Vitmosné

A vendégeket szívélyes szavakban Csiky 
Lajos üdvözölte. A vasúitól az „Angol Ki­
rálynő“ szállodába mentek, honnan rövid pi 
henés után sz erdőr-3 menták.

Visszatérőben Kardos László erdei nya­
ralójában látta szives vendégéül az angolo­
kat. Megmutatta nekik hitaimas r-zőlőtele- 
pá‘, a szőlő csomagolást, majd meg ve. dö­
gölte őket. Este ék Angol Királynő ke. the- 
lyiség ben találkoztak az angolok debreceni 
ösmerőseikkel.

Az angol vendégeket Csiky Lajos kö­
sz öntötte fel, mire Shrubsole ur, a társaság 
neves vezetője reflektálva Csiky Lajos sza­
vaira, nagyon sajnálja, hogy most Debrecen 
városának cssk iiy rövid időt szentelhetnek, 
de a várost és ezerete.re méltó kedves népeit 
jövőre újra meg fogják látogatni, még pedig 
nagyobb számban és biztosítja a rusty a rókát, 
hogy Anglia milliói rokonsze.nvvcl kísérik 
ezt az angol magyar közeledést. Msgyaror- 
szágnak szerencsét és boldogságot kívánva* 
„Éljen MHgysroimág“-gai végzi szavait.
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A társaság a Magyarlak pompás zenéje 
mellett a legkedélyesebb hangulatban töltötte 
el az estét. Az angolok ma reggel a gyors­
vonattal Kolozsvárra utaznak.

Sóvágó bűntársai,
A rablók a vádtanács előtt.

Erdélyinél kihallgatták.
— Saját tudósítónktól. —

— aug. 31.
A „Szabadság“ tegnapi számában 

részletesen beszámolt arról, hogy 
egy levél alapján a hosszupályi i csend- 
őrség elfogta annak a bűnszövetkezet­
nek a tagjait, amelyhez Sóvágó János 
is tartozott és amely minden valószínű­
ség szerint a Méliusz-téri rablógyilkos­
ságot elkövette.

A rablóbanda tagjait a csendőrök 
behozták a vizsgálóbirósághoz és Hoff­
mann József bíró Erdélyi Sándort, Má­
tyás Andrásáét és Siteri Jánost előzetes 
letartóztatásba helyezte.

A letartóztatottak a vizsgálóbíró 
végzését a vádtanácshoz felebbezték 
amely tegnap délután foglalkozott a 
felebbezéssel és helybenhagyta a vizs­
gálóbíró intézkedését.

így tehát a banda tagjai a fegy- 
házban maradnak a vizsgálat további 
folytatásán is. A vizsgálóbiróság intéz­
kedésére tegnap hallgatták ki Pelsi 
cön Gömörmegyében Erdélyi Sándornöt, 
aki nagybetegen fekszik s aki, hogy 
leiken könnyítsen, a feljelentő levelet 
irta azokról a dolgokról, amelyeket 
akkoriban az ura neki elmondott.

A rozsnyói járásbiró kiszállt Pel- 
sicre, kihallgatta az asszonyt, aki 
eskü alatt is megerősítette azokat az 
állításokat amelyeket a levél tartal­
maz.

Ma hallgatja ki Hoffmann József 
vizsgálóbíró Sóvágó Jánost, aki még 
mitsem tud bűntársai letartóztatá 
.sáról.

MAPI M1ESK*
Eaprdl-napra,

— augusztus 31.
Keresik, keresik 
A barátságunkat.
Olyan régi nóta,
Hogy már szinte untat.

Az ilyen barátság 
A magyarnak kára,
Mert mindenkor vagyon 
Túlságos nagy ára 1

Szeptember elsej éré.
A nyár kiadta minden erejét, a nyár 

már oda van, csak az emlékezete maradt 
meg, mint tűnő álom repült tova.

Minden múlandó e világon, nincs semmi 
adandó, mint az életben a barátság és sze­
relem is csak merő képzelődés, mely van és 
önmagában felemésztődik, úgy e természet­
ben is minden esemény egyik a másikat 
megse 'imisiti. •

I>; míg az életben az epyszer már 
meghiúsult remény soha többé fel nem Iá­
in d, addig a természetben az évszakok, a 
lüneonn ,yek i.-.mót csak követik egymást.

A nyár elmúltával is következik az ősa,

a legbübájosabb hónapok egyike, mikor az 
ember tealben-lólekben mintegy megifjodik, 
s uj erőt, érzést érez egész testében.

Az idei nyárról kevés jót lehet mon ■ 
dani, olyan változatos, szeszélyes volt, akár 
c tak egy primadonna, annál inkább remél­
jük. az ősztől, hogy nem hagy cserben, be­
tartja, amit Ígérni szokott, hogy mintegy 
újjá szóiéivá, a nyári nyom.sztó álomból 
felébredve: uj élethez foghassunk, lehessünk 
tevékenyek s munkáinkat lankadatlan szor­
galommal elvégezhessük.

Nehszen vártus a hónapot, de elseje 
már mégis elérkezett, most szeret attel üd 
vözöljük s szívből örvendünk elórkeztének.

— Szabadságon Orosz Sándor járási 
főszolgabíró holnap szeptember elsején kezdi 
meg egy havi, szeptember 30 ig terjedő sza­
badságát.

— Működik a mentöegyesiilet, A
debreceni sajtó nemrég egy sierencsétlen- 
ség alkalmából a debreceni mentőaeyesiüeíut 
éles kritika tárgyává tette, mert bárha meg­
alakult, nőm működik. A felszólalásnak meg 
is vö t a kellő eredménye, mert a mentő 
egyesület holnapután, hétfőn már megkezdi 
működését A mentőegyosület igazgatósága 
ma d. u. Wdszprémy Zoltán főispán elnök- 
lés. vei ülést tartott. Az igazgatóság kimon­
dotta, hogy nőm várja be, míg az alapsza­
bályok a miniszter őí leérkeznek, hanem 
már 3-án, hétfőn megkezdi működését. A 
mentés szolgálatot ideiglenesen, a tűzoltó­
ságnak erre a célra beoktstott emberei fog­
ják végezni. A város már régebben remdei- 
kozéjáre boosájtoti az egyesületnek pár lo­
vat, itt van a mentőíooúis, úgy, hogy tény­
leg már eddig sem volt akadálya annak, 
hogy a znontősgyesület működését meg­
kezdje. A mentőegyesület állandó készen­
létben a tűzoltó laktanyán fog álíani.

— Harcászati lőgyakorlat. Szeptern 
bér hó 3, 5., 6, 7. napján a 3. honvédgya­
logezred a nagytávolságú lőtéren harcászati 
iőgyakorlatokat tart.

— Merénylő színész. Véres botrány­
nak előidézője volt tegnap este Sárosi Andor 
színész. A Kaposváron megjelenő Somogy 
vármegye című lapban Göndör Ferenc a lap 
mukatársa szigorú kritikát irt Sárosiról, aki 
most Kaposvárott játszik. A színésznek nem 
tetszett az igazságos, de szigorú bírálat s meg­
támadta a hírlapírót, aki megtette ellene a 
bűnügyi feljelentést. Tegnap este Göndör a 
kávéházija ment, Sárosi követte s hátulról 
orozva többször fejbe vágta, mire Göndör 
revolvert rántott és rálótt a színészre. Sá­
rosin a golyó könnyebb sérülést ejtett.

— A ho avédzenekar Debrecenben,
Mióta a 39. gyalogezred zenekara az ezred­
del együtt Debrecenből eltávozott, a debre­
ceni közönségnek nem igán volt alkalma 
fúvó zenekart hallani. Most fővárosi tudó 
Bitónk azt telefonálja, hogy a jövő bó folya­
mán a budapesti honvédzenekar Debrecent 
h meglátogatja. Ugyanis minden honvéd- 
kemleíhez négy gyalogezred tartozik. Az 
első honvádkerüíetnek is csak egy zenéje 
van, a budapesti. A zenekar Debrecenben, 
Békés-Gyulán s Nagyváradon fog játszani, 
de közben megiá ogatja Jászberényt is, ahol 
egy zászlóalj gyalogság van.

— A Nagyvávad—debreceni vasút,
A Nagyvárad—debreceni villamos vasút rég­
óta húzódó ügyében most készülnek az elő­
készítő intézkedésének végső lépéseinek meg- 
t leiére. A kereskedelmi minisztériumból 
tegnrp érkezett le Bede László miniszteri 
tisztviselő aki megvizsgálta a terepet, melyre 
a vonalat tervszik, s legközelebb jelentést 
tesz a látottakról.
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— A Washing! on - szobor leleple­
zése. Október hó 16 án lesz Budapesten 
a Washington szobor leleplezése, ami nagy­
szabású, országos ünnepségek keretében megy 
végbe. Az ünnepélyen képviselve lösznek 
az ország összes törvényhatóságai, igy Deb­
recen és Hujduvármegye is. A szoborbizott 
ság már szótküldötte az ünnepélyre szóló 
meghívókat, melyet csatoltan a mellékelt 
programmal úgy a város, mint a megye ma 
kapták meg.

— Elkéstek a szarkairtással. Az
idén ni gyón elszaporodtak a határban a 
szarkáé, mert a tanács későn júniusban utal­
ványozta csak ki a nzarkairiásra szánt 3J) 
koronát. Ez összegből mindössze 41 koro­
nát használhattak fal. A vadásztálsulat ma 
beadványban kéri a tanácsot, hogy a ez .r 
kairtásra szánt összeget jövőre korábban fo 
Iyósitsa, mert a szarkák nagyon elszaporod 
tak és sok kárt okoznak.

— Zsedényi—Form&nek affér. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti: A Zredényi— 
Formának fele lovaglás ügyben ma kellett 
volna összeülni az uj bacsólet bíróságnak, 
amelynek tagja lett volna két nyugalmazott 
tiszt és két polgári egyén. Azonban a katona 
hatósága nyugalmilmazott tiszteket is eltil­
totta az ügyben való részvételtől, szzal az 
indokolással, hogy az első katonai bíróság 
Ítélete értelmében, többé az ügyről nem sza ■ 
bad tárgyalni.

— Felborult hintó. Ma délelőtt Meg­
rázó jelenet történt a Piac-utcán a „Magyar 
király“ kávéház előtt. Á radványi Károlyi- 
ura dalom tiszttartójának hintáját a kis vonat 
csengetésétől megbokrosodott paripák elra­
gadták. A kocsis óriási erővel igyekezett 
megfékezni a lovukat, da az nem sikerült. 
A nr gbokrosodott állatok a híntót nakivitték 
a gyalogjáró előtti fáknak, ahol a hintó fel­
borult. A kocsis kirepült a kövezetre, de a 
gy: plőt akkor sem engedte ki a kezéből; 
érmés köszönhető, hogy a bintót a lovak 
dirib darabra nem törtek és a megvadult 
állatosat sikerült megvédeni.

— Az Operaház uj tagja Az Ope­
raház igazgatósága szer ődíeUe Luaardi 
kiváló olasz tenoristát, nyolc hónapra har­
minckétezer koronáért.

— Halálos esés. Halálos kimenetelű 
szerencsétlenség történt ma a közeli Balmaz­
újvároson. Az áldozat egy kocsis legény, 
kit saját gondatlansága és könyelmüséga 
következtében ért a tragkus sors. A szeren­
csétlent Zavacki Jánosnak hívják. Ma haj­
nalban szalmával megrakott szekérrel indult 
el gazdája tanyájáról. Útközben a lovak va­
lamitől megbokrosodtak és magukkal ragad­
ták a szekeret, melynek tetejébe ülve nem 
volt képes megfékezni a megvadult állatu­
kat, lezuhant a több méternyi magasságból 
és pedig oly szerencsétlenül, hogy agy ráz­
kódást kapott és szenvedett súlyos sérülé­
seibe pár perc alatt meghalt. Az esetről ér­
tesítették a debreceni ügyészséget, mely 
nyomban elrendelte a vizsgálatot annak h 
kiderítésére, hogy nem terhel e valakit a 
felelőség a végzetes kimenetelű balesetért.

— A pisztoly sorsa. Csak tegnap 
szerzett be magának Lőrinc Lajos napszá 
mos egy teljesen uj hót csövű pisztolyt és 
ma mar a szép fegyver — szerinte teljesen 
jog alanul —a rendőrség ke ebe került. Tör­
téni ez pedig azért, mert az éjszaka Lőrinc 
Lajos a Hatvan u.ca végén erősen beazeszek 
állapotban valóságos cóil >vés,retet tartott és 
ei/ymá-után pufogtotta a sötét éjbe a golyó­
bisokat. Csak nagy nehezei sikerült a rend- 
őrökneí ártalma unná tenni v lövöldöző 
atyafit és beszállítani a központra, honnan 
csak reggel bocsájtoiták a el pisztoly nélkül.
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— Vagdalkozó haszárok. Ma éjjel 
ismét kardaftér történt Debrecenben. Négy 
huszár akart, vórfűrd't rendezni a külváros 
ban. Tóth János szakaszvezatő volt a vezére 
& hősködésnek. A rós-zsg huszárok, miután 
az ital megártott nekik, kardos rántottak az 
utcán és tnegszabdallák az arra haladó, bé­
kés polgárembere,et. Még uz óiőíába is be­
lekötöttek volna, oly ín vitézek valának a 
huszárok. A nagy lármára és jajveszéke­
lésre előkerült a rendőrőrjárat, de a két ran- 
dir csak akkor lépnatett fel támadólag, 
mikor a másik őrjárat is megérkezett, iák­
kor a négy huszár menekülésre fogta a dúl ■ 
got és elbújt a Hadadi-féle nyilvános hás> 
b m, ahol a rendőrök megszorították a vi­
tézeket, kardjaikat elvették és bekísérték a 
bűnügyi osztályra. Az ügyeletes ti ztviselő 
ifjú. Orosz László rendőrfogalmazó jelentést 
tett az ezredparancsüíikságnak a négy vitéz 
elfogaláaáról. mire onnan eljött az őrjárat 
a vagdalkozó hősökért, akik minden áron 
civilvért akarlak ontani. Ez sz eset ismét 
asak arra vall, hogy a katonaságra, polgár 
ságra egyaránt veszedelmes a kardviselés a 
szolgálaton kívül.

— Kirabolt tanító. Déváról Írják : 
Tegnap világos nappal kirabolták Déva 
mellett Bocsát Lucián felsőosertési felekezeti 
tani ól, ki gabonáját eladva a vasúti állo­
másra sietett, h gy h z utászon, a város 
végén pgj o Ah paraszt és egy honvéd meg­
támadtál!:, a földröteperték és botokkal ver­
ték. Mikor azt hitték, hogy meghalt, elra­
bolták 840 korona pénzét és otthagyták. A 
aabösültet Dévára száiiitoíták. A rendőrség 
a rablókat ma Unsur Péter paraszt és Manó 
György honvéd zomélyében elfogta.

— Az „Egyetértés“ estélye A m. 
k. á Lmvasutak debreceni műhelyének sze
mélyzeta körében fenálló „Egya'.ór.és“ ön­
ét ép ző dai é? Zene egylet, folyó évi szép 
-.embor hó lón az „Arany B ka“ dísztér • 
neben táncmulatsággal egybekötött zártkörű 
Dal óh zene estélyt rendoz. Belépő jegyek : 
Páholy 5 kor. ülőhely 2 kor állóhely 1 kor. 
20 fillér. A tiszta jövedelem a müheiyi 
munkások özvegyei és árvái segélyezésére 
forditíatik, mely célra felnifizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hieiapilag nyugtáz­
tatnak. Az esté;y kezdete este pont 8 órák­
kor. Műsor: 1. Doppler Ferenc : „Ilka“ 
opera nyitány. Ejőadja az egyiéti zenekar. 
Gaál Ferenc : Be szomorú a tilinkóm. Elő 
adja a dalárd-.. Grabke: Szerenád. Előadja 
a dalárda. Humoros felolvasás. Tartja : Dru­
már Jáno-i ur. Wagner: Naszinduló „Lo­
hengrin“ bő! E őadja a zenekar. Gieissner : 
Mazurka. Előadja a dalárda Paoíus: A finn 
dal, Előadja a d- lá;da. A bányászé; encsót- 
len . ég : Gabányitól. Előadja : Hlavathy Béla 
ur. Pap Dezső : A f iúban utcehoszat . . . 
(Népdalok.) Énekli a dalárda. Műsor után 
tánc reggelig.

— Biivenzeatély & Bikában. Ki ne
ismerné a Curmelini nevét? Páratlan, ügyes 
bűvész, kinek egyhamar nem akad párja, 
rer.dtivül nagyszerű mutatványaival bámu­
latba ejti a néző közönségei. A keze olyan 
ügyes, hogy szinte oda van az ember a lá­
tottaktól ; nagyon jeles Carmeimi mint gon 
dolatolvas > is : e>; n a téren is szinte utói 
érhsteilen. Előzdávsit nálunk a Bikábm 
szombaton és vasárnap este fogja meg’ar 
ámi, még pedig az orfeum helyiségben Azt 
hisszük, hogy Carmelioi a debreceai közöu- 
s.égnek igen élve .eles estéket ing szerezi,i.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészeti és fónykópnagyitási műterme PLc 
u cu 44. dr. UjfaluHsy-ház. Állandó fénykép 
kiálltán a műterem kapubejára tán ál levő ki 
rakatban.

x Orvosi tekintélyek előszeretettel
rendelik csuz és kösz vény es betegek r, szere 
a hi es király balzsamot, mer ez érdeme1- 
bcn páratlan,' már nehönyszoti bedör söles 
telj:ok gyógyulást idéz elő. Ar.x 2 korona 
L I készítő Gró % Navy Ferenc gt • >
* «V r .ál, — Debrrc-n ÍO-tM -vn „Arany 
8gys.< rvu“ gyógy z?r’ár 107- x 1.

5.

x Az Arany Bika kévéházbna minden este e|-

A váltóhamisitó szigorló orvos.
Budapest, augusztus 31.

A tegnap Búd ■ pesten váltóhamisítás 
miatt letartóztatott Kende Fri iryes szigorló 
orvos ügyében a rendőrség tovább folytatja 
a vizsgálatot. Dr Sándor László rendőrfoga’- ' 
mázó a nyomozás során Kende egy újabb ! 
bűnét fedezte fel. Négy hónappal ezelőtt 
u&yticis Kende VI eisz Adolf pé íz ügy nők 
közvetítésével az Erzsébet-körút 50, szám 
alatt levő Fővárosi Népbank mint szövetke­
zetnél egy 4000 koronáról kiállított váltót 
számitoltaíott le, amelyen ugyancsak Péchy 
gróf aláírása volt hamisítva a közjegyzői 
hitelesítő záradék hamisításával. A pénzt a 
takarékpénztár csak úgy számítolta ie, hogy 
WeLz Adolf is aláírta. Ilyenformán tulajdon- 
képen csak a pénzügyaök károsodott.

Kende Frigyes tegnap, letartóztass 
alkalmával meg,akarta mérgezni magái. Ami­
kor ugyanis a rendőr ellenőr megakdrta | 
motozni ugyanis, észrevette, hogy Kende 1 
valamit tart a szájában. Megkérdezte, hogy ! 
mit szopogat. Kende erre azt felelte, hogy 
cukorka. Az ellenőr kiköpet’e vele és 
ekkor kiderült, hogy szubümát paszhlla volt 
a szájába.

Kende Frigyesnél is annyira lesújtotta 
férje letartóztatása, hogy 6 is meg akirta 
mérgezni magát. Amikor Rákos-utca 3. sz. 
lakásán házkutatást tartottak, Kenderé r-ub- 
Limát pasztillát akart bevenni. A detektívek 
azonban észrevették a szándékát és Ken­
dóné kezéből kicsavarták a mérget.

Ma érzékeny jelenet játszódott le Sán­
dor László dr rendőrfcgalmazó előtt K-nie 
és a felesége között.

szállás közvetlen közelében hibás váltó 
állítás következtében kisiklott, aminek 
következtében az utolsó három kocsi 
felborult. A baleket történtekor e há­
rom kocsi egyikének feljáró lépcsőjén 
állt a Haniz Gyula főkalauz, aki lebu­
kott és a súlyos vasúti kocsi alá ke­
rül', mely u szósz.-ros értelmében ősz- 
Bzelapitotta.

Egy velőt rázó sikoltás a Szeren­
cs étien ajkáról adta Tudtára a vonat- 
személyzetnek a rettenetes esetet. Rög­
tön segítségére siettek kottásuknak." 
Percek teltek, anng a szegény embert 
kitudták emelni a kocsik alól.

Megrázó látványt nyújtottak a bor­
zasztó véget ért ember összeroncsolt 
testrészei, melyekből csak úgy patak­
zott a vér.

Az első orvosi segély után beszál­
lították. a nyíregyházi kórházba. Ott 
dacára a lehető leggondosabb ápolás­
nak pár óra múlva kiszenvedett.

A megrendítő balesetről még az 
est folyamán értesítették Debrecenben 
lakó fiatal feleségét, ki még az esti 
vonattal elutazott Nyíregyházára, hol 
azonban már csak kihűlt rémesen meg­
csonkított holttestét találta férjének.

A kisiklott vonat segélyére Deb­
recenből küldött az áliornásfönök egy 
tartalekmozdonyt emelő gépekkel és 
munkásokkal. A vonatnak a sínekre 
való visssaemelésa hosszas időt vett 
igénybe s csak mintegy két órai ké- 

I séssel folytatta útját.

Elgmita a vetőgép.
Borzalmas baleset.

— Saját tudósítónktól. —
Kende magához kérede a feleségét. A 

fogalmazó előtt találkoztak. Ksnda zokogva 
fordult a felesége felé.

— Botlottén, bűnbe estem Nem aka­
rom a nevedet kompromiiálni. Éppen ezért 
kérettelek magamhoz, hogy közöljem veled, 
hogy megtört szívvel bár, de megnyugszom

í — auígmztu'? 31.
Részleteiben id^grá/ó és súlyos kimé 

i ne telő szerencsén enség történt még április 
18 én Bánkon, melyben azonban — miután 
akkor feljelentést nem lettek — még csak 

I most tartja a vizsgálatot a rendőrség. Az 
I esetről tudósításunk .a kővetkező:

abban, ha e’akarsz válni tőlem.
A szerencsétlen fiatal asszony görcsös 

zokogással borait férje nyakába.
— Az oltárnál megfogadtam, — mon­

dotta, — hogy jóban, rosszban hűséges tár­
sad leszek Most sem hagylak cl.

Kendőt ma átkieérték az ügyészség 
fogházába.

Vasúti szerencsétlenség.
A. főkalauz halála.

Kisiklott vonat.
— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 31.
Megdöbbentően gyors egymásután­

ban fordulnak elő Debrecenben és kör 
nyékén a vasúti szerencsétlenségek. 
Alig múlik el hét, hogy egy két ilyen 
borzalmas eseményről ne számolnánk 
be. Még csak egy pár napja, hogy hirt 
adtunk vasúti elgázolásról és a mai 
nap délutánján ismét megrendítő bal­
eset történt ezúttal a szerencsi vona-

Faragő György bárki földműves két 
lovával Ember János szomszédos tanyájáról 
kukorcavetőgépetakart elhozni. Ember János 
kocsisának Komlőssi Samuel segítségével be 
is fog Iák a lo rakat és elindulták a hepehupás 
földön. Meneíközbau a lovak megbokrosodtak 
és őrült vögtaíóssal vonszolták maguk után 
a vatőgépet, minek következtében Komlóssi 
leesett a vetőgéprői, da szerencséjére köny- 
nyebb természetű súrlódásokon kívül, más 
baj nem érte. Faragó Györgyöt azonban 
súlyos baleset érte. ő ugyanis a lovakat 
kantórszáruknál fogva vezette, igy cseh 
meg, hogy a megvadult állatok elütötték a 
szerencsétlent ée keresztül gázolt ik raj'a a 
vetőgéppel.

A vetőgép éles szerkezete rettenetes 
sérült seköt ejtett a szegény emberen. Véres 
testrészekkel eszméletlen állapotban vittél 
be a közeli tanyájára, hol az édesapja négy 
hosszú hónapig gyógykezeltette és a leggon­
dosabb ápolásba részesítette, egész vagyon­
káját rákolíötie. Azonban az önfeláldozó 
ápolás ducira & boldogtalan 31 évrs fi ital 
ember ma délben be ehult a szenvedett eé

Ion.
A szerencsétlenségnek ebben az 

I esetben is vétkes gondatlanság volt az 
I okozója.

Ugyanis a Debrecenből Szerencsre 
induló délutáni személyvonat Görög

mheeibe.
Me-it a halott vizsgáló orvos jelentess 

I nyomán a rendőrség megindította s vue, á 
! latot, hogy kit Terhel a felelősig a négy hó- 
j nr-pp»! ezelőtt történt szerencsétlenség rt. 
i
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TÁVIRATOK.

Bosznia és Horvátoirszág.
Budapest, Zágrábból jelentik, hogy 

a horvát országos kormány megsemmi­
sítette a zágrábi község ta; ács ama 
határozaráí, amely szerint a trebinjei 
üdvözléseknél a tanács a királytól Bosz­
niának Horvátországhoz csatolását akarta 
kérni.

Harc a bányában.
Déva, aug. 30. A sztrájkoló bá 

nyászok, mintegy háromezren behatolva 
a bányákba, megtámadták az ott dől 
gozó munkásokat. A sötét bányában 
óriási verekedés kerekedett. Nagyon 
sok munkás megsérült, köztük számo­
sán életveszélyesen. A városban rend 
kivül izgatott a hangulat.

Budapesti gabonatőzsde.

Nekem Bon a Fort un ato vei smr,miféle 
szer;öltésem nine?, melyet megszegtem volna. 
Tárgyaltam vele, de egyrészt betegséget, fő­
kép psdig azon értesülésem miatt, hogy üz­
lete voltat«p nem az ő neve alatt szerepel, 
htme,". asszon» ,.11 a vállalat elén, a tárgya 
lösokat veie félbeszakítottam,

A kőfaragónál én csak a talapzat épi- 
íészeti részét far-gtatom ki. Ab alaprajz, a 
metszetek, a teljes nagyságban f i*üt teteit 
részletrajz mind az én munkám. Ugyancsak 
teljesen tn készítem a szobor két tonlos 
hajdu-mellókahikj -t is, melyekről Bona F. 
megfeledkezik.

Hogy a talapzat árát m m szabtam 
horribilisre, abbéi is látható, fcogy Holló 
Barns i;j..i'is a drágább volt, Thoneli Mik­
lósé pedig me ékalak nélküli talapzati":» 
vonatkozott. Bona támadását a kenyénrigy- 
6ég müvének tartom. Munkálna bizottság 
ellenőrzi, mely néni fogja, hogy Bona sértő 
gyanúsításai és az ólotstaz-íaln u ezüst botról 
való sze.lemeskedésíti csak roszindulatu rá­
galmak.

Debrecen, 1906. augusztus 31.
Tóth András, szobrász.

(Déli zárlat.)
Budapest , augUrZiue 31.

Busakiaálat “jó, vétu íködv mérsekeu.
Nyugc.it iiá.y/íit mJisti 38 000 méterniá-
zsa ketü.t forgalomba 5 fiilem-1 o.csóbb ára-
Kon. Egyéb gaoonauemek 1t őzül árpa és $ab
szilárd tengeri, rozs nyűge­ds.

idé : szt-p óm meleg. 
Bu.-.a októberre 14 34-36.
Búza ftpriiwa 14 86-88.
Rozs októberre 12 22-24.
Rozs áprilisre 1264-66.
Zab októberre 13 38 -40
Z-ib apriicua 13.52—54.
Tengeri augusztusra —.-------- .
Tengeri szeptemberre 1160-62.
Tengeri 1907 májusra 10.22-21.
Repce augusztusra —.-------- .

ifcegSnycsarnok.
Margit, meg az a másik.

— ina: Vidcvich Ernő. —
(Folytatás.)

Egy d.íutáü alig kezdték meg az órát, 
felhő ereszkedett a varos felé, hirtelen .avasai 
zápor támadt.

— Nam tudok dolgozni — szólt Karcag. 
Félretette az ecsetet & cigarettára gyújtott.

— Maga még sohasem cigaretta/,ott ? — 
kérdő Laurától. — Ugyan próbálj« mag, imá­
dom a cigarettázó nőset.

S Laura rágyújtott.
— Mesésen tós így — folytatta a festő. 

Maradjon egy pillanatra igy, hadd rajzoljam
le a vázlatkönyvembe.

TÖ^'fé^f jée esé»E»
A Magyar Jelzáloghitelbank zea 

rolója ,x Mígyár Jelzált ghitolbank tlieu 
elkövető.t zsa olásért letartóztaloL Marton 
József ügynököt ma délelőtt hab'gui.a ki 
dr Osopey vizsgálóbíró. A k; a Ugatás, mely 
kerü.berni egy óráig tartott, a bho elrendelte 
ellene zsvro ás kísérletének vétségéért a vizs­
gálatot, egyben azonban, tekintet.eí a.ra, 
hogy cte.::, ve bó..rő: van szó p hogy Marton 
Józsefhtk állandó bejelentett lakása vsn, e. 
rendelte szabadlábra helyezését. A vizsgáló 
bíró tiatározatánek szabadi bra helyezést 
rendelő im-ie mim dr Varga kir, ügyész íei- 
folyamodást jelentett be. Ezen felfoiy azaodást 
aolnap dtlr-en tárgyalja a törvényszék vád­
tanácsa b enucs centisétől függ, vájjon Mar­
ton szabad ábra kerül- e, vagy nem ?

Ss. ei*k
T G Nem jó farlzeuskodni I So'c ember azért 

becsületes, mert nines elegendő erélyc a vétkezéshez. 
Ízt hisszük, hogy az Ön catoi lelkű barátjíira is 
illik a diagnózis.

Elek. A „nak-nek‘‘-féle rímekből ma már nem 
lehet megélni. A vers technikája olyan fejlett, mint 
.kér a gépeké. Az Ön verse után már csupán a 
„vala-vala'"-főle iimelésok következnek.

B. K Stcpt. ti és 6-án lesz a húzás.

Myilt—tés?.*
A D. U. f hó 30 iki számában egy j 

helybeli mírvi-nylapcsiszolő, aki maga nem j 
ven járatos a magyar fogalmazásban, íratott j 
ienem a Nyilttér r varban egy támadó cin- ! 
s , melyre keny.eien vagyok röviden nyi- 

.utkoz-. z érdeklődő közönség Mvííuú; isi- 
tása . egeit.

Pár perc alatt készen volt a vázlat s 
Laura a festő v ál ián át nézte a képet, elis 
merte, hogy pompásan fest igy.

Igezi párizsi kép volt." Hanyagul ült 
egy széken a cigareu füstje szállt a leve 
«ÖM, szoknyja siói merészen kilálezoltuK a 
boka.

Meg lebet sieg-,dve a Ráppei.
— Ha készen leszek az arcképpel, 

szóit K^rc^g — megcsit. áiom ezt is
A cigaretta kicsit erős volt, Laurának 

zúgott s: feje. Odcitámaszkodott a hideg ab 
laküveahez s lenézett ez utcára, a zuhogó 
csőbe.

K. rcag a háta mögé állolt. — Mit néz 
odalent? — kérdi.

Laura megfordult s . 8ja érintette a 
Karcag homlokát. Talán ez okozta, hogy 
Kam g hit-telén mozdulattal átfogta a leá; y 
derekát, pillanatig bizalmasan nézett az ar­
céba, aztán megcs, kői.a

Laura tűrte. Erőt vett raji a a bágyadt 
izgatottság s újra érezte azt a boldogságot, 
amit mieden ébr. dő szerelemnél érzünk. 
Kambg pedig kihaln i a a helyzetet s so 
káig tartotta karjaiban Laurát.

— Szeret ? —- kéi dé.
— Igen.
Az erő hirtelen megéli oft s a tavaszi 

iápor után kisütött a nap. Fénye megtöri az 
ab;akövesen, szinteíen sugartksh vetett, széj- 
jel. S Laura mégis o>v ragyogóna-, látta a 
világot, mintha először szeretett volna, oly 
boldog volt, szinte borzongva gördül', vissza 
Rápoi hyrz, e a vele töltött időre.

Rendes hözctpi történet volt, ő is el 
falejieu minden boldogságot, amit- R ipeltby- 
val együtt élt s hitt a Karcag szavainak.'

Hiszen még csak tizenhét éves volt.

XVIII.
Elkészült az „Elárvult lelkek“ s Rá- 

poi hy benyújtotta a lapjának, ahol kapva 
ífap'.vk rajta s azonnal közölni kezdték.

*) £ rove. -Alt kőzlötíekér; nem vállal fele- ' 
.'ősséjreta szerkesztőség.

f Folytatása köv.)

Az iskolai év kezdete alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülők szives 
figyelmébe; fm-.il.. .. —-----:—,

riu és Férfi ingek, lábrava- 
lók, harisnyák, nyakkendők, 
paplanok, m&dráczok és 
flenell takarók — ........

nagry választékban.
Feltűnő olcsó szabott árakhoz.

SZABÓ LM JÓS FSAI
Vászon, Divat és Szőnyegáruház

DEBRECZZN, ROZSA UTCZA.
__________________ 433-x-8

Császárfördő ?ud®?*e8t*n*, Ny***. ............... es teli gyógyhely, a
magyar Irgalmaarend tulajd na Első 
rangú kénes hévvizü gyógyfürdő ; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap 
fürdők uszodák-,tőrök ,kő-ee márvány- 
fürdők; holég , szármávás és villamosviz- 
fürdök Ivó- és belégzési kúra 200 ké 
nyelmes lakószoba Szolid kezelés jutányos
árak. — Prospektust ingyen és bérantve' küld

Aa igazgatóság.,

Ilyen még asm volt soha 'l

Nyerhet
több százezer koronát

1, 2, 3 koronával !
Bem nyerés esetén

a pénze megtérül I
Siessen tehát a ....

H T
Csapó-utcza 11 ssému irodájába,

(Sümeghy vaskereskedő házába.)

Húzás minden h »ten ?

Iskolás
gyermekek részére : kész. fehér- 
neműek, zsebkendők, haris­
nyák, paplanok, ma trácok, pok­
rócok, flanell takarók és ágy te 
ritök legnagyobb választékban és 
legjufányos&bb árakon kaphatók.

yíordos £észió
vászon, fehérnemű és 
kelengye üzletében

Debrecen, Hossnth-atca 9.
428-6 -A

WWM»WI,ra*LÄMBr,.«8W«TE.,....WB W ÄfieOUE-.-K-jKtrn...jnma

Alapittatott 1831 évben.
rwswstí,.- rjtrrjlf.Aun,- .uutifc ií«4dKZ*^'VyVi$fySMM J
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Hirdetmény.
A debreceni kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság által közzététetik, 
miszerint a Debrecen — Hajdusámsoni 
vasút-vonal részére Hajdusámson község 
ha'ári) ban kisajátított, területekről elké­
szült egyéni kimutatás bemutatta!ván, 
figyelmeztetnek az érdekeltek s felhi­
vatnak mindazok, kik a kisajátított 
területekért járó és az egyéni kimuía- 
íá bari kitett kártalanítási összegre bármi 
címen igényt tartanak, vagy annak 
mennyiségére vonatkozólag észrevételt 
tenni akarnak, hogy ebbeli igényeiket, 
vagy ellenvetéseiket alólirt kir. törvszák, 
mint telekkönyvi hatóságnál az 1906. 
évi szeptember hó 26-ik napjáig 
bejelentsék, minthogy a később jelent­
kezők igényei tekintetbe nem vétetvén, 
a kisajátítási és kártalanítási összeg 
annak és azon mennyiségben fog kia­
datni, a kinek nevére és a mely összeggel 
az az egyéni kimutatásban fel van véve, 
— a bekebelezett vagy felül bekebe­
lezett tehertételek pedig azon túl a 
kisajátított területekről hivatalból töröl­
tetni fognak.

A debreceni kir törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság.

Kelt, Debrecen 1906. évi augusztus 
hó 8. napján.

S Z A 38 & B 8A@
1.. . I . / 'vi. v-f'«V . t*«, «> «wíjiknk- ,.< W UT/-.XW* W 4'!'4Vy.«u $

Ke A ca rrituno
rr ye rr m

szólót
ajánl 5 kg os kosarakban 1 frt. 10 kr. kilója 24 kr.

Ra özeit János
mag és virág kereskedő

Hirdetések jutányos áron felvétetnek.
t< r. sas •i-saur^n»! o äh v, BB«HäÄOD3iiaüHr «

Ttiby István,
kir. törvszéki bú-ó,

Legjobb szabása

gvedpce es

Schon
tertárábköt82er

(Stenczm

alegtökélesebb szabadalmazott 
borsajtó, felsőnyomással három á-, 
tételei. Vasgerendaszerkezet,
legmagasabb nyomó képesség, a 

j|.® ^ 4ÜL S*§9 tö.köly egy darabban leemelhető;
a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyü kezelés kevés 

—————----  munkaerővel,

Honi gyártmány, szőlőszeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 5.

vas nagykereskedő Debrecen.

»—iirn**—" aamammmmmamatmsmaw^jauíirjiií^ m

Eladó házhelyek
Vecsey-Brucknei-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy utca es 
V erencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
fö'.daraboltatván: e házhelyei mérségelt 
-von s igen kedvező részlet zeíési föl­
éltelek inellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház 
ügyvédnél Piacú. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905. április "20. 
debrecscnt ref egyház ktildőtts'-ge.

Van szerencsém a n é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 
BLAU LIPÓT FIAI UTÓDA ékszerüzletet megszerezvén, hogy a 
n é. közönség választék tekintetében évről-évre fokozódó igényeinek a 
legnagyobb arányokban megfelelhessek, ezen 30 óv óta fennálló üzletet 
a helybeli piacon 24 éve létező üzletemmel egyesítettem.

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda cég e hó végén beolvad 
Lötkovits Arthur cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elérem azt is, 
hogy a költségek tetemesen csökenvén, áruimat as eddiginél ia 
olcsóbban szolgálhatom.

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tisztelt vevői an­
nál szívesebben fogják törzsüzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, 
mivel itt a legmesszebb menő előzékenységre, szakértő, solid kiszolgá­
ltra, óriási választékra és a lehető legjutányosabb árakra találnak.

Magamat a jövőben is a n. é. közönség nag>becsű pártfogásába 
ajánlva

vagyok kész szolgája

Löfkovits Apthui*
órás jés ékszerész.

392-15-6.

HomnftjnáicaMSSPB»
Lí;tt;«zsetk"3f-..v-y3
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(5 5)ebreczern Jpar- és JCcrcskedelmi Bank
a takarékosságot elősegítendő

mindenkinek ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból késsült, csinos
Jakarék-gyültő szekrényeket

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

51 taüaréü-gyüjtö szefírényefiel
zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget 
a betétkönyvbe bejegyezhessük, _

Ha csak 20 fillért becsúsztál naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt lg
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

20 fillér naponként 5 év alatt növekedik 
40 „ „ 5 „ „ ,
60 „ „ 5 „ „
80 „ „ 5 „

1 kor. „ 5 „
2 „ „ 5 „

Tőke Kamat Összesen
365.— 37 98 402.08
730 — 75.96 805 96

1085 — 113.94 120894
1460. 151.92 16,192
1825 — 189.90 2014.90
3650.— 370.80 4029.80

ry;« -• SSOt* 'AV'-.’.

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól

_________

* ^ ^-r .
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Debrecen
Annák Sándor 
Böszörményi István 
Csanak József 
Csíeso uaj < e 
Csillát/ Józ e?
Deutsca L »jós 
Félegyhv y János 
Friscta K .roiy 
Ganovszky Lajos 
Gnu bergbi és Glück 
Havas Józ af 
Kertész Miklós

Nagyon segít és utói 
érheti en íeregpusztitó 
Üvegekben vásárol 

juk.

l'ulogdy Ferenc
Hajdúnánás :

■tlachta József
Hajdúszoboszló :

Körner Lola
Tiszafüred :

Kiss Géza Ernő 
Sebőn Jakab 
Weiszmann József

Kapható:
Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kőim Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bernét 
Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc

Rickl Antal József 
Rcth Antal 
Várray József

Berettyóújfalu:
ifj. Weiszberger Ignác 
RoVhbart Nándor

Érmihályfalva:
Grósz Hermann és fi:
Lévay Vince 
Fóliák Móric

Hajdúböszörmény: 
Gemeinbeck József

kereskedőknél.

XTW'
■■'«X'W

Debrecen, nyomatott László -József könyvnyomdájában


